
Το σωματικό βάρος, 
στο επίκεντρο της σύγχρονης θεραπευτικής αντιμετώπισης του διαβήτη τύπου-2 
 
Οι περισσότερες από τις φαρμακευτικές αγωγές που κλασσικά χρησιμοποιούντο μέχρι 

πρότινος στην αντιμετώπιση του διαβήτη, συνοδεύονται με αύξηση του σωματικού βάρους. 
Η μεγαλύτερη αύξηση βάρους προκαλείται από την ινσουλινοθεραπεία, όπως επίσης 
σημαντική αύξηση βάρους συνοδεύει τη χορήγηση γλιταζόνης ή σουλφονυλουρίας. Η 
μετφορμίνη δεν έχει ουσιαστικά επίδραση στο σωματικό βάρος, αν και σε κάποιες μελέτες 
έδειξε μια μικρή μείωσή του, όπως ουδέτερη επίδραση έχουν και οι αναστολείς του 
ενζύμου DPP-4. Αντίθετα, τα νεότερα φάρμακα, όπως οι αναστολείς του ενζύμου SGLT-2 και 
οι αγωνιστές των υποδοχέων GLP-1 προκαλούν ικανή και επιθυμητή μείωση του σωματικού 
βάρους. Η αύξηση του σωματικού βάρους με την αντιδιαβητική αγωγή,  ιατρικά λοιπόν δεν 
είναι επιθυμητή, αλλά και οι ασθενείς δηλώνουν μικρότερη ικανοποίηση από την αγωγή 
τους εάν αυτή τους προκαλεί αύξηση του βάρους τους. 

Η κατάλληλη διατροφή και άσκηση παραμένει ο θεμέλιος λίθος της αγωγής στο 
διαβήτη. Άρα, για τον παχύσαρκο διαβητικό, η διατροφή και η άσκηση θα πρέπει να έχουν 
στόχο και τη μείωση του σωματικού βάρους, στο μέτρο που αυτή είναι εφικτή και 
επιτεύξιμη. Η απώλεια βάρους μέσω υποθερμιδικής διατροφής που περιλαμβάνει 
πρωτεΐνες, λίπος και υδατάνθρακες στις σωστές αναλογίες, φαίνεται σήμερα ότι είναι η 
καλύτερη διαιτητική προσέγγιση. Η ευνοϊκή επίδραση της απώλειας βάρους στη γλυκαιμία 
είναι εντυπωσιακή. Η σημαντικότητα της εκούσιας απώλειας βάρους για τους παχύσαρκους 
διαβητικούς, αποδεικνύεται από την προκαλούμενη μείωση της ολικής θνητότητας, της 
θνητότητας από καρδιαγγειακά αίτια και της θνητότητας από αίτια σχετιζόμενα με το 
διαβήτη. 

Η βαριατρική χειρουργική ή μεταβολική χειρουργική όπως σήμερα αποκαλείται, είναι 
αποτελεσματική και στη μείωση του σωματικού βάρους και στην αντιμετώπιση του 
διαβήτη. Προκαλεί σημαντικότατη μείωση στη γλυκαιμία, σε σημείο μάλιστα που να 
πετυχαίνει ακόμα και υποστροφή του διαβήτη σε υψηλό ποσοστό, ανάλογα του είδους της 
επέμβασης. 

Συμπερασματικά τονίζεται ότι η ύπαρξη αυξημένου σωματικού βάρους και 
ιδιαίτερα παχυσαρκίας σε διαβητικά άτομα, όχι μόνον αυξάνει την εμφάνιση επιπλοκών, 
αλλά δυσχεραίνει και την αντιδιαβητική αγωγή. Επειδή η απώλεια βάρους συνοδεύεται 
από καλύτερη γλυκαιμική ρύθμιση, επιβάλλεται στο πλαίσιο της σφαιρικής προσέγγισης 
των προβλημάτων υγείας του υπέρβαρου διαβητικού, να συνυπολογίζεται στην οργάνωση 
της αντιδιαβητικής θεραπείας και να επιδιώκεται και η απώλεια βάρους. 
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